

EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

Numeros atrasados, gratis a los suscriptores si quedan en la Administración, a los no suscriptores 0'50 pías.

Se vende el número del día en el Centro de suscripciones de E. Benilla.

Defensor de los intereses de la provincia y especialmente de los agrícolas y pecuarios

Franqueo concertado

5 CENTIMOS

Año XII

Teruel.—Jueves 22 de Octubre de 1914

Núm. 2748

ALFREDO ACAN DOLZ

Médico

CONSULTA DE 11 A 1

San Juan, 16.—entresuelo

CRONICA SOCIAL

Un abuso de los delegados de Hacienda

Hace cerca de un año presenté en el Instituto de Reformas Sociales una moción que causó cierta sorpresa. La moción aquella se reducía a lo siguiente:

—Hace cinco años que el Instituto de Reformas Sociales, de acuerdo con los cooperativistas españoles está pidiendo para las cooperativas de consumo la exención de la contribución industrial. Hace cinco años que pedimos eso. Pues bien; hace trece que lo tenemos concedido y, por tanto, que los delegados de Hacienda están exigiendo a las cooperativas una contribución ilegal.

«En los oídos de mis compañeros de Instituto leía yo la sorpresa o la duda y continué así:

—La revelación nos lo ha hecho el más autorizado para hacerla, el más obligado a saber si las cooperativas deben pagar ese impuesto, el más interesado en que no dejen de pagarlo los que deben pagarlo, el encargado de cobrarlo; el mismo Director general de Contribuciones.

Y referí entonces cómo éste había enviado al delegado de Hacienda de Gerona una comunicación ordenándole que se abstuviese de exigir ni contribución industrial ni impuesto de utilidades a las cooperativas obreras, porque las leyes fiscales vigentes les concedían la exención.

Si el mismo que tenía el deber de exigir el pago de esos impuestos declaraba que las cooperativas obreras no tenían la obligación de pagarlos, ¿qué buscar más razones?

Sin embargo, yo expuse ampliamente las que el Director general había tenido para mandar a sus subordinados que se abstuviesen de cobrarlos. En rigor había pasado lo siguiente:

El 1896 se había dado un Reglamento de contribución industrial que en su articulado decía así:

«Tarifa 2.ª...»

«8.ª Las (cooperativas) que sean de producción o de consumo, satisfarán además de la cuota fija que les corresponda según tarifa respectiva por cada uno de los establecimientos que abran al público, la diferencia que resulte entre el importe de esa cuota y el 6 por 100 de los beneficios líquidos que según balance obtengan anualmente.»

A las cooperativas se les aplicaba este texto sin tener en cuenta que cuatro años después, el 27 de Marzo de 1900, se había dado una Ley, la de Utilidades, que la derogaba expresamente. En la disposición final de esa ley se decía así:

«Quedan sin valor ni efecto las disposiciones del Reglamento de Contribución Industrial y de Comercio fecha 28 de Mayo de 1896 referentes a utilidades» y los epígrafes

2 y 2 bis, 5 al 11 y 72 de la tarifa 2.ª de dicha contribución.»

¿Cómo dudar de que este último texto legal había dejado sin efecto en 1900 el otro texto reglamentario de 1896, que se continuaba aplicando a las cooperativas en 1913?

Esa disposición del Reglamento industrial que se les aplicaba «se refería a utilidades» y estaba comprendido entre los números 5 al 11 expresamente derogados; ocupaba el número 8 de la tarifa 2.ª

Para que, además, no cupiese duda alguna, el texto que continúa aplicándose ha sido suprimido en las ediciones oficiales del Reglamento de la Contribución Industrial que se ha editado en 1901, 1906 y 1911 y en su artículo 1.º se dice expresamente en estas últimas ediciones que quedan exentas de dicha contribución industrial «las sociedades comprendidas en la ley de Utilidades de 27 de Marzo de 1900.»

Ahora bien, en esta Ley, tarifa 3.ª artículo 1.º se dice:

«(Pagarán) el 6 por 100:

«A. de las (utilidades) que obtengan las Sociedades (cooperativas) de producción y de consumo.»

Luego las cooperativas están comprendidas en la ley de utilidades, luego están exentas de la contribución industrial.

Las Cooperativas obreras, no solo están exentas de la contribución de comercio, sino del impuesto de utilidades. La Ley para la percepción de este impuesto, Tarifa 3.ª número 4.º letra A., párrafo 3.º, dice textualmente:

«Quedan exceptuadas de este impuesto (del 6 por 100 de utilidades) las Sociedades Cooperativas de crédito, de producción y de consumo de las clases obreras.»

De los textos que acababa de citar se infería:

1.º Que todas las Cooperativas de producción y de consumo y crédito estaban además exentas del impuesto de utilidades.»

Yo pedí que en vista de que los Delegados de Hacienda continuaban cobrando tranquilamente un impuesto derogado hacía 13 años, el Instituto de Reformas Sociales pidiera al ministro de Hacienda que diera una circular a todos sus delegados en provincias, prohibiéndoles el cobrar ese impuesto y mandándoles dejar tranquilas a las Cooperativas que no lo pagaran.

Recuerdo que al terminar yo de hablar pidió la palabra un vocal socialista y dijo:

—Nosotros nos adherimos a lo que pide el Sr. Aznar y tenemos que añadir que nuestra Cooperativa de Madrid paga esos impuestos que, según nos ha demostrado, no hay ninguna ley ni Reglamento que nos obligue a pagar.

Eso era en 1913; ¿qué ha pasado desde entonces?

SEVERINO AZNAR.

El peligro amarillo

El diario holandés *Nieuwe Rotterdamse Courant*, reproduce una manifestación que un americano hizo a su paso por Noruega al reporter del diario on

ruego *Tidens Toan*, en Cristianía. En ella dice:

«Nosotros los americanos, no comprendemos bien esta guerra que amenaza hacer pedazos a toda Europa. ¿Es que fué absolutamente inevitable? ¿Es que su causa era efectivamente tan importante que Europa pue la aguantar sus consecuencias terribles? Nosotros, los americanos no lo comprendemos, como antes he dicho. Porque existe, además, otra cosa, en que tenemos que pensar continuamente y en la cual no piensan los europeos en este tumulto de la guerra. En el Extremo Oriente está sentado un pequeño hombrécito amarillo y bizzo, y se sonríe. Está sentado tranquilamente; su risa tranquila tiene una fación señaladamente cruel, viendo que la guerra arde más y más alto, se comunica de pueblo a pueblo hasta que su enfurecida llamarada se extiende a todas partes de la tierra, en cuyo fuego infernal la cultura de todo el siglo se convierte en ceniza y polvo.»

Porque la cosa es segura: Una vez terminada esta guerra, las naciones de Europa quedarán quebrantadas sobre los campos de batalla, tanto el vencedor como el vencido. Entonces el pequeño hombrécito amarillo y bizzo, en el Oriente se levantará, sin sonreírse, porque habrá llegado su tiempo. En todas partes, sobre los campos de batalla, están tendidos los pueblos, cansados mortalmente y exhaustos, porque necesitan descansar primeramente y despejar los escombros. Pero entonces oyen repentinamente el paso de jóvenes y ligeros pies; vienen del Extremo Oriente hacia acá; son miles y hasta millones. ¿Qué es esto? *Es el p. ligo amarillo que se echa sobre Europa.*»

La Administración de EL MERCANTIL advierte que no servirá ninguna suscripción para fuera de la capital que no vaya acompañada de su importe. 6 pesetas semestre. 12 id. año.

DIETARIO

He leído en un periódico

(no recuerdo si fué

El Liberal, El Século,

Los Times o Le Temps)

que un capitán intrépido

de las tropas de French,

de un aviador bávaro

prisionero hecho fué

tras una lucha trágica,

cundo estaba el inglés,

escribiendo una epístola,

sentado en un tonel,

en la que envía un ósculo

a su amada mujer.

Esperado el bávaro

al ver la impavidez

y la actitud flemática

del capitán inglés,

exigióle colérico

la entrega del papel.

Miró con su monóculo

al bávaro el inglés

y con acento equánimo

le respondió: «Está bien».

Luego puso su rúbrica

de la misiva al pie

y con calma metióla

en un sobre. Después

dijo al aviador bávaro:

—«Ahora suplico a usted

que se lance a la atmósfera

que sterice en

Londres; y que esta epístola

entregue a mi mujer, en la calle del Támesis, quinientos treinta y seis, pues sin noticias téngola hace ya más de un mes.» Recuérdos a mi conyuge, y gracias.»

—«No hay de qué! Dicen que dijo el bávaro al capitán inglés.»

Hizo girar la hélice del biplano y se fué.

Ignoro si esta anécdota es cierta o no lo es; pero que es muy... británica, no me lo negaréis.

R. BUJONES.

ROISMO

Nos ha referido el episodio un insigne literato español, que no le aprovechó para una de sus brillantes orónicas porque los periódicos en que colabora no admiten, por sistemático prejuicio, nada que pueda considerarse como un elogio a la causa germana.

Aprimados de Agosto navegaba, con rumbo al Polo Norte, un magnífico vapor alemán lleno de turistas.

Un día, el capitán, después de la comida, comunicó a los pasajeros una transcendental noticia que acababa de recibir por medio de un radiograma.

La guerra entre Inglaterra y Alemania estaba declarada, siendo preciso suspender la expedición. El buque había dirigido su rumbo hacia un puerto alemán, procurando huir de los cruceros ingleses que navegaban por aquellas aguas.

Los alemanes, que formaban la mayoría del grupo turista, contestaron con un entusiasmo ¡hurra!

El capitán, en vista del entusiasmo de los pasajeros, se creyó en el caso de ser más explícito.

Tenía confianza en las condiciones marítimas de su buque, y aun en el supuesto de que algún barco de guerra inglés le intimara la rendición, pensaba no entregarse. Le hacía falta únicamente saber que podía contar con la serenidad y la confianza de los pasajeros.

La contestación fué un nuevo ¡hurra! Media hora después, desde la cubierta del barco, que navegaba a todo vapor, se divisaron unos lejanos puntos negros. Eran tres barcos que venían a gran velocidad siguiendo la ruta del navío alemán.

A medida que se aproximaban pudo verse que eran cruceros de la Marina real inglesa. Por el telégrafo de banderas intimaron al barco germano, que no contestó.

Los cruceros ingleses hicieron varios disparos; unas nubecillas blancas que se perdían en el agua después de levantar grandes remolinos. Algunos de los disparos llegaban muy cerca del banco perseguido.

Cuando se advirtió el primer canchazo, los turistas alemanes, en número de más de quinientos, formaban un gran grupo en la cubierta de popa.

Mujeres, hombres y niños, cogidos de las manos, antonaban el himno del Kaiser con entusiasmo delirante.

La caza del barco se hacía cada momento más activa; los cruceros perseguidores se iban agrandando, y sus disparos menudeaban; el capitán desde el

puente, con la vista fija en los cruceros ordenaba cada vez mayor velocidad, mientras los maquinistas ponían a prueba la resistencia de las calderas.

En aquellos instantes críticos, del grupo de los alemanes destacóse una bellísima joven que tendría unos diez y nueve años, y que, con aire lleno de resolución se dirigió al puente, interpelando al capitán.

—«Usted, como buen alemán, será patriota...»

—«Señorita: soy alemán y conozco mis deberes—contestó el marino.

—«Es que como buen alemán, espero que antes de consentir que los ingleses nos capturen, habrá usted tomado sus medidas para volar el barco—insistió la valiente muchacha.

—«Tenga la seguridad que no caerá en manos de los ingleses mi buque—replicó el marino friamente.

No cayó en efecto. Poco después con las calderas a punto de estallar, y con averías en la obra muerta, el barco turista entraba en aguas alemanas, y los cruceros ingleses, renunciando a la captura, se veían obligados a retroceder.

La señorita que pidió al capitán que volara el barco antes de rendirlo a los ingleses, era la hija única y heredera de uno de los más opulentos comerciantes de Hamburgo.

CIRICI VENTALLÓ.

El último levanto de Turpin

¿Existe e famoso preparado del inventor Turpin apto para matar instantáneamente por fulminante parálisis cardíaca, a todos los seres vivientes que se encuentran en un radio de 300 metros del lugar de la explosión?

Si hemos de dar crédito al «Pal Mail Gazette» parece que los franceses han hecho ya experimentos contra los enemigos.

Otro periódico londinense, «The Express» describe las pruebas realizadas con toda reserva en un lugar próximo al mar.

En un recinto de cerca de 300 metros de área fueron encerrados doce corderos y dos viejos caballos ya inutilizados.

A unos dos kilómetros de distancia se situó un soldado provisto del fusil especial que contenía la carga del producto descubierta por Turpin. A la voz de mando se oyó un golpe seco seguido de un silbido agudo y de un chasquido como si se hubiera rasgado una tela de seda.

En el grupo de los corderos se produjo cierta confusión mientras uno de los caballos se apoyaba en la empalizada y el otro corría a su lado.

Cuando diez minutos después se examinaba el recinto se vio que los corderos estaban todos adormecidos los unos a los otros y en tal postura que producían la ilusión de hallarse petrificados.

Dos o tres yacían en el suelo, pero todos tenían los ojos abiertos y los labios caídos.

De todos los animales, uno solo había sido herido por un fragmento de la bomba; los otros habían evidentemente muerto a causa de las emanaciones producidas.

Un olor extraño llenaba la atmósfera, que parecía impregnado de mentol, pero no se veía humo alguno.

Los franceses se muestran reacios en emplear este explosivo y no harán uso de él más que en caso extremo y con el consentimiento de los aliados.

COMPANIA COLONIAL

CASA FUNDADA EN 1854

Indisputable superioridad en
CHOCOLATES
CAFES MOLIDOS Y EN GRANO
TESIAPIOCAS,

SI QUEREIS CONSUMIR

LOS MILES DE ARTÍCULOS DE ESTO COMENZAR

exigir en vuestras compras

LOS REFINADOS Y FILTRADOS CON LA MAS ABSOLUTA PERFECCION

por **Malaquias Marco**.--**Calatayud**

Son los de gusto más fino, por su alta y selecta selección de clases, de que hace desear, hacer esmeradamente todo peso y su calidad.
Son completamente indispensables para la preparación de conservas, vigillas y todo guiso que pueden estropearse con el empleo de los aceites corrientes por regla general.
A pesar de su excelente calidad, su precio resulta muy económico y haciendo una prueba, os convenceréis de que cunden mucho más que los aceites corrientes, resultando por lo tanto más baratos que los demás.
El aceite virgen de Aragón de esta casa, no tiene competidor en los mercados.
Se vende también preparado en bidones de lujo de 5 y 10 kilos.

ULTRAMARINOS Y COLONIALES

— POR —
Don Felix Sarrablo Bagüeste

Primer ciclo, cartón.	40 cts.
Aritmética, papel fuerte.	30 "
Analogía y Sintaxis, id.	30 "
Historia Sagrada, id.	30 "
Historia de España, id.	30 "
Ciencias Físicas, Químicas, etc. id.	30 "
Geometría, id.	30 "
Prosodia y Ortografía, id.	30 "
Agricultura, id.	30 "
Geografía, id.	30 "
Derecho, id.	30 "
Historia de Aragón, id.	30 "

Descontos importantes a los suscriptores de **EL MERCANTIL** que pidan directamente al autor, previo pago.
Historia de Aragón, el 50 por 100 hasta fin de año.

A. REYES MORENO
AGENTE DE PUBLICIDAD
— EN —
PERIODICOS DE PROVINCIAS
Abada 5. primero
MADRID

Señores Sacerdotes

Racionales: Modelo completo. En papel fuerte.
A 0'75, en la imprenta de este periódico

JOSE GARCIA DIAZ

ZARAGOZA

Telas metálicas, cribas, alambros, espinos artificiales.
Piedras de molino de **La Ferté** y de **La Dordogne**.
Todas las máquinas modernas para la industria harinera. Saldas, piquetas, macetas, martillos, chapas, correas de todas clases, aceites de engrase, cabos de algodón.
Máquinas agrícolas, arados, trillos, aventadoras, prensas para uva, de paja y de heno.
Se dan plazos largos para los pagos.

SE MANDAN CATALOGOS

ESTÓMAGO DIGESTÓNICO

Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión (flatulencia, dolor de estómago) y desórdenes intestinales es porque desconocen las maravillosas curaciones que se consiguen con el uso del

DIGESTÓNICO

EN FARMACIAS Y HERBERIAS

EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Teruel, al mes. 1'00
Fuera, al semestre, PAGO ADELANTADO. 6'00

PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados y demás formas de publicidad según tarifa. Pago adelantado.

SAN MIGUEL 10



M.Z.A.
RELOJ DE PRECISION

Reconocido como uno de los mejores relojes y en uso por los empleados de los ferrocarriles españoles para el exacto servicio de los trenes.

FABRICA DE RELOJES DE CARLOS COPPEL
Fuencarral, núm. 27, Madrid.
Pídase por correo a partir de mayo y junio.

LA LUSTRUM

Toda clase de accesorios y piezas de recambio para Bicycletas y motocicletas

REPARACIONES PNEUMÁTICAS

ANTONIO GUERAUDEN

2, PLAZA SAN BULT, 2.
VALENCIA

VINO DE PEPTONA ORTEGA



COMPRIMIDOS ALIMENTICIOS ORTEGA

A base digerida de vaca. Preparado reparador y asimilable. Muy útil para personas anémicas o enfermas que necesitan tomar alimentos fácilmente digeribles y nutritivos con frecuencia a la deshora (accidentes, viajes, sports, etc.)

LOS ANÉMICOS deben emplear el **Vino ferruginoso**, que tiene las propiedades del anterior, más la reconstituyente del hierro.

Cada comprimido equivale a 10 gramos de carne de vaca.
Caja con 48 comprimidos: 3,50 pesetas

Medalla de Oro en el IX Congreso Internacional de Higiene y en las Exposiciones Universales de Bruselas y Buenos Aires.

ORTEGA Laboratorio-fábrica: Puente de Vallecas. Farmacia: Calle del León, 13.—MADRID

MEDICINA ZOOLOGICA

Del aparato locomotor

Libro de grandísima utilidad práctica para la clase Veterinaria entre la que es ventajosamente conocido el autor del libro

SEÑOR HERNANDEZ ALDABAS

Justament' acreditado publicista

Precio del ejemplar 10 pesetas, en la Administración de este periódico. Se remite por certificado abonando 10'00.

BALNEARIO DE ARCHENA

Reconocido sin competencia por todas las principales eminencias médicas para las enfermedades artríticas y reumáticas, nerviosas y parálisis, herpéticas y escrofulosas, y sobre todo, es el medio más eficaz de los conocidos para la curación del reuma en todas sus formas.

El clima es incomparable, dulce y suave cual ninguno; no existe ningún cambio brusco, siendo su temperatura media de 18 a 20° durante la temporada oficial de baños: SEPTIEMBRE, OCTUBRE y NOVIEMBRE.

Dadas las circunstancias actuales de guerras, debemos recordar al público en general, y particularmente a los bañistas concurrentes a las aguas de Aachen (Aix la Chapelle - Prusia), similares a las de Archena, que pueden proseguir sus importantes tratamientos en estas aguas termales de Archena.

Est. Balneario no deja de desear ningún servicio: instalación hidrográfica completa, Instituto de Mecanoterapia, Estufa de desinfección, instalación de lavaderos mecánicos a vapor, último sistema de la casa J. A. John (Alemania), Telégrafos, Correos, Capilla, Gran Casino, Teatro-Cine (función todas las noches), Bell' Joven Parques y Moss de Régimen todo el año. Cuatro magníficos Hoteles, cuyos precios son (comprendiendo habitación, desayuno, almuerzo y comida con todo el servicio correspondiente): Gran Hotel de LAS TERMAS, desde 12 a 20 pesetas por día; Hotel DELANTE, desde 8,25 a 11 pesetas; Hotel MADRID, desde 5,50 a 11 pesetas; Hotel LEON, desde 3,50 a 6 pesetas.

Todo bañista hospedado en alguno de estos cuatro Hoteles tiene derecho a un descuento de 30 por 100 en abono de 15 ó más baños, y 15 por 100 sobre el precio de la habitación en 15 ó más días.

A la llegada de todos los trenes se hallan en la estación los coches-omnibus del Balneario, con un rótulo que dice: Hoteles del Balneario de Archena.

Aviso muy interesante.

Todo bañista, antes de ponerse en camino, debe solicitar noticias, prospectos, tarifas generales de precios, el itinerario de viaje y cuantos le interesan, que recibirá gratuitamente, dirigiéndose al dueño de los cuatro Hoteles: **BASILIO HUERTA**, Balneario de Archena.—Murcia (España).

Mostaza inglesa

—Tío Simón... —¿Qué hora es eso?... —A las doce y media. Yo también voy...

PRESTAMOS A TODOS

CAPITALES EXTRANJEROS
CONDICIONES VENTAJOSAS SUJETAS AL TIPO DE INTERES OSCILANTE DEL 4 AL 6 POR 100 ANUAL Y A LA DURACION DE LOS PRESTAMOS DE DIEZ Y TREINTA AÑOS

(En casa del alcalde. Mesa de doce cubiertos, flores en medio, el alcalde en el centro, la alcaldesa enfrente, los personeros del pueblo alrededor, el diputado en la punta.)

to debiera escribirse en letras de oro en el Génesis... este es mi primer punto. Po lo demás, yo no puedo menos de añadir que todo lo que veo aquí es pueblo.

EL ANUNCIO

Conocida es la máxima inglesa respecto de la importancia del anuncio: Anuncia y vende. Pero modernos estudios de un periodista inglés sobre el anuncio han obtenido la conclusión de que el anuncio no produce todo su resultado hasta la quinta vez que se repite.

Y a la décima vez que se anuncia una cosa, todo el mundo se convence de que es buena, y el éxito es seguro.

DIA RELIGIOSO

Santo de mañana.—San Pedro Pascual. Cuarenta horas. En San Pedro de cuatro y media a seis media.

OTA UTILES

Table with 2 columns: Animal and Price. Includes Carneros, Ovejas, Corderos, Cabritos, Terneros, Vacas, Toros, Cerdos.

Han presentado carneros para el sacrificio los tableros siguientes: V.º de José Yuste, 1; Juan Yuste, 1; Diego Pumareta, 1; Viuda de Lorenzo Yuste, 1; Orancio Marín, 0; Eusebio García, 1; Manuel Crespo, 1; José Salvador Mallén, 1, José Salvador Barceló 0.

EL MERCURIAL

DIARIO INDEPENDIENTE
PRECIOS DE SUSCRIPCION
En Teruel, al mes. 1'00
Fuera, al semestre pag. adelantado. 6'00

PUBLICIDAD
Anuncios, comunicados y demás formas de publicidad, según tarifa. Pago adelantado.

FIDEL BONTI LA SOL
Corredor de Comercio Colegiado
TERUEL

MARMOL ARTIFICIAL

Pilas de granito, fregaderos, peldanes escaleras, lavaderos portátiles, depósitos y tuberías de cemento armado y tubos para retretes.

Vino

con leche fresca, casada, se ofrece para casa de los padres o en la suya.

Fotografía Uriel

Única que practica los últimos procedimientos, dominando el arte en toda su extensión.

VINO BLANCO

DE COSECHERO
EN LA CONFITERIA DE
LORRENZO MUÑOZ
plaza del Mercado 37

FARMACEUTICOS

Se venden por la mitad de su valor los enseres de una farmacia acortada, bot men elegante, productos etc.

Ricardo Sánchez Herrero

CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO
Compra y venta de valores del Estado y Mercantiles
Intervención en operaciones del Banco España y otros establecimientos de crédito.

José Estevan y Serrano

CORREDOR COLEGIADO DE COMERCIO
Intervención en operaciones del Banco de España y otros establecimientos de créditos. Compra y venta de toda clase de valores del Estado, Mercantiles e Industriales.

bia paralizado al lado de su prima. Pero comenzaba a experimentar un disgusto de otro género; poco versado en la ciencia de los amores honestos, se preguntaba si, queriendo corresponder a los encantos mimosos de su prima, lo cual le parecía indispensable, no arriesgaría traspasar la medida y desagradar a una persona tan dedicada. Esta perplejidad le ponía reflexivo y más torpe que de costumbre.

sonaje misterioso, temible, cuyo pensamiento ocasiona estremecimientos de terror... del cual se esperan cosas extraordinarias: es una especie de monstruo devorador... así nos representamos nosotros un hombre malo, poco más o menos.

ESTOMAGO
Curación del 98 por 100 de las enfermedades del estómago e intestinos con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.
DISPEPSIA
Las acedias, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y úlcera del estómago, hipercloridria, neurastenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia: suprime los cólicos, quita la diarrea y disentería, la fetidez de las deposiciones y es antiséptico. Vigoriza el estómago e intestinos, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre. Cura las diarreas de los niños en todas sus edades.

NOTICIAS DEL TELEGRÁFO

LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros Reunidos

Capital social 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsados.

Agencia en todas las provincias de España y JARNA FRANCIA Y PORTUGAL 48 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS SOBRE LA VIDA SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Agencia de Teruel Calle de Rubio num. 5.



Viajes Anoché en el correo... Valenciano D. Hermenegildo Sorribes, don Matías Domingo, D. Francisco Sáez, don Fernando Jover, D. Luis Rivera y don Angel Daudén y esposa.

En el correo de anoche salió de la capital, el conuigo de esta Catedral señor Albás.

Después de pasar unas horas en la población anoche partió para Caminreal D. Angel Miguel.

Esta mañana ha llegado de Madrid D. Alfonso Torán.

Hemos tenido el gusto de saludar a D. Sixto Villalba, del comercio de Zaragoza.

En el correo de esta mañana ha llegado el propietario de Aliaga D. Agustín Iñigo.

Interesante Con el presente número recibirán los suscriptores de EL MERCANTIL un interesante prospecto, cuya lectura recomendamos especialmente a los fabricantes y expendedores de aguardientes y a los agricultores.

Obituario En Alcañiz ha dejado de existir el señor exdiputado provincial y en la actualidad delegado de la Sucursal de esta Casa provincial de Beneficencia D. Marcelino Pascual Sanz.

Reciba su familia nuestro más sentido pésame.

Subasta El día 30 del actual se verificará en esta Diputación la subasta de bagajes para toda la provincia.

Denunciadas Han sido denunciadas por el Sr. Arquitecto municipal las casas 2 y 3 del barrio de San Julián por hallarse en estado ruinoso.

Servicios de la Guardia civil La guardia civil del puesto de Gea, ha hecho varias denuncias por infracción forestal, y la de Calanda, ha practicado la detención de tres sujetos que talaron y mutilaron 18 olivos, en una finca propiedad de D. Manuel Martín, situada en la partida de los Rincones.

Ingresos Esta mañana han ingresado en la Caja provincial, por contingente, los pueblos de Frías, 252 pesetas, y de Candé, 341.

Del Ayuntamiento Por la no asistencia de sus vocales respectivos, no se reunieron anoche la Corporación mencionada ni la Junta municipal.

Dichas reuniones han sido señaladas para mañana en segunda convocatoria.

Vacante La Inspección de carnes de Urrea de Gaén dotada con 400 pesetas. Los aspirantes dirigirán sus instancias a la alcaldía por término de quince días.

Diario Universal se lamenta, en el número de anoche, de que se atribuya al partido liberal, una actitud distinta de la que en realidad tiene adoptada. Dice que el criterio del partido liberal es, por muchas razones, el de que España no puede quebrantar su neutralidad.

Consejo de ayer El Consejo de ministros terminó a las cinco y media.

El Sr. Dato facilitó la siguiente nota: El Sr. Bugallal dió cuenta del estado del Presupuesto y de las autorizaciones que han de solicitarse de las Cortes.

El ministro de Marina presentó su proyecto reformando las bases navales y la ley de Escuadra, que se hallan pendientes de su aprobación en las Cortes.

El marqués de Lema, leyó los despachos recibidos de nuestros embajadores extranjeros.

Se aprobaron los varios expedientes.

Por los belgas M. Poincaré ha dispuesto conceder a las familias de los soldados belgas que luchan con los alemanes los mismos socorros que tienen las familias de los soldados franceses.

Los alemanes son rechazados Desde París comunican que los alemanes, en una furiosa ofensiva que por los altos del Mosa emprendieron, han sido rechazados sin conseguir lo que proponían que era debilitar las tropas aliadas del Norte para cuando llegasen los refuerzos germanos que según noticias pasaron por Ostende hace unos días con dirección a aquel punto.

Dichos refuerzos lo componen 300.000 hombres y 500 cañones.

Avisos clandestinos Los comerciantes e industriales de París están recibiendo cartas anónimas que sustentan opiniones favorables para la paz.

La prefectura de policía trabaja en averiguación de la procedencia de los anónimos.

Consejo Esta mañana, a las once, se ha celebrado consejo de ministros en Palacio bajo la presidencia del rey.

El Sr. Dato, a la salida, dió a los periodistas una referencia de todo lo tratado y principalmente de su discurso ante D. Alfonso.

Comenzó informándole de los estudios que había hecho el ministro de Marina de los encuentros navales y de cuyas enseñanzas obtenidas ha nacido la modificación de nuestras bases navales.

Por esto, se ha dado cuenta a D. Alfonso de sustituir el proyecto de escuadra presentado anteriormente a las Cortes.

En el nuevo proyecto se prescinde de grandes acorazados.

Hasta poder determinar con claridad las modificaciones en los buques de guerra e introducir los perfeccionamientos que convengan, se pondrá la construcción de cruceros rápidos, cazatorpederos sumergibles, guardacostas y barcos minadores.

Estas fuerzas navales tan sutiles y tan ligeras, acreditaránse grandemente pues son más necesarias que las potentes y pesadas para países como España con litoral tan extenso y puertos en tan gran número.

El proyecto de la construcción de bases navales, aplázase hasta la terminación de construir algunos diques.

El mismo proyecto representa para España una economía considerable teniendo a la vez la ventaja de que se puede construir con mayor rapidez.

También informó al rey de los propósitos que tiene el Gobierno de facilitar la aprobación de los presupuestos, pues estos, dadas las actuales circunstancias serán hipotéticos. Expresó también su satisfacción

por el estado financiero de España, que es bien notoria su solidez.

Terminó, dando cuenta, de que se congratulaba que las reuniones tenidas por los partidos liberales y reformistas existiera el acuerdo de mantener a todo trance la más absoluta neutralidad.

Combates en el Norte

Las últimas noticias que recibien de Burdeos, dando cuenta del avance que han iniciado las tropas alemanas en el Norte de Francia, son de que hay entablado violetisimos combates entre los ejércitos beligerantes, y que los franceses mantienen en todas sus posiciones.

En Varsovia

Según comunican desde San Petersburgo, en el combate habido últimamente en los caminos que conducen a Varsovia, los alemanes se vieron precisados a replegarse completamente derrotados.

Además abandonaron los muertos, heridos y material de guerra.

A Londres

Los periodistas belgas, ante la imposibilidad de publicar sus periódicos en su nación por la invasión alemana, se han trasladado a Londres para reanudar las publicaciones en esta capital.

El Kaiser

La ofensiva general que según parece ha iniciado el ejército alemán que opera en Francia, la ha preparado el Emperador Guillermo que se halla en Lorena con su Estado Mayor.

Iniciando el avance

Despachos de Burdeos dicen que los alemanes han emprendido el avance general.

Ha habido nuevos encuentros en tre Perone y Alvert.

Contra la porción de Namer que ocupan los franceses, las tropas imperiales iniciaron un ataque, y según estas noticias fueron rechazados.

¿Nos reimos?...

Gedeón refirió a sus amigos que en una partida de caza un cazador inexperto le disparó involuntariamente, causándole una herida en un costado.

De buena me escapé—añadió.—Si hubiese dado yo un solo paso, a estas horas estarían ustedes hablando con un cadáver.

Un amigo se encuentra en la calle con otro, médico este último.

¿Está usted malo, doctor? ¿Qué tiene usted?

Un catarro feroz, que no puedo curarme.

¿De veras?

Si, señor, Aquí donde me ve, me paso todo el día tosiendo como un cliente.

ESTOMACAL Con el Elixir Saiz de Carlos se curan las enfermedades del estómago e intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad... DIARREAS disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizante y antiséptico gastro-intestinal.

BUENA OCASION

Se arrienda o traspasa el «Café Moderno», siendo éste el más elegante y concurrido de la población, y «La Moderna» antigua y acreditada fábrica de gaseosas y sifones de agua de seitz instalada en el mismo local.

Para informes dirigirse a su dueño PASCUAL FOMBURNA Democracia.—21—Teruel.

FABRICA DE CAL HIDRAULICA SUPERIOR

A 1'25 EL SACO DE 40 KILOS «DEVOLVIENDO LOS ENVASES»

VICENTE RODRIGUEZ DEMOCRACIA 36 y OVALO 4—TERUEL

F. Jover Martínez DENTISTA

Operaciones sin dolor PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAL. TERUEL

contar con él para salir un instante, una vez en su vida de las vulgaridades del amor de conveniencia.

—¡Yo casi lo tanto más en un... que esta es una... a medida de mi... Soy un... y mi extrema reserva hacia ella me ha perjudicado infinitamente.

Monsieur de Combaleu rumiaba todavía este texto cuando se sentó a la mesa, y, para acabar de aclarar sus ideas, creyó deber aprovecharse con largueza de los plenos poderes que su prima le había conferido acerca de los vinos de su cueva. Se mostró, por consiguiente, más expansivo que de ordinario y se entregó con mayor franqueza a la alegría que constituía el fondo de su naturaleza y que tantas veces había hecho temblar los vidrios de los gabinetes particulares. Madame de Combaleu se estremeció; pero la actitud de su sobrina la tranquilizó. Madame de La Pave, en efecto, abriendo sus grandes ojos un poco asombrados, parecía gustar mucho de este buen humor, que encantaba probablemente sus finos oídos por la primera vez de su vida.

Después de la comida pasó a un elegante gabinete, donde el triunfante Gerardo recibió sucesivamente de las manos de su prima un cigarro y una palmaria para encenderle; luego, una taza de café y una copa de licor. Mientras se hacían estos distinguidos obsequios, Gerardo se inclinaba, exageradamente para dar las gracias, mirándola con ojos melancólicos y murmurando con voz entrecortada cumplimientos que la hacían sonreír y enrojecer al mismo tiempo. Al cabo de algunos minutos, viéndoles madame de Combaleu en tan buenas disposiciones, tuvo la discreción de irse a tomar los aires del jardín.

del permiso, te lo aseguro; pero soy sensata. Por otra parte, soy de tu mismo parecer acerca de lo que has dicho sobre Bernabé, que era un hombre gallardo como se van los...

tu pastafeliciego. Más acostumbrado Gerardo de Combaleu a las malas compañías que a las buenas no había podido estar muy a su gusto con su prima cuyas gracias decentes y superior distinción le imponían. Pero algunas atenciones de este género le dieron más confianza. Perdió un poco la cortedad, de la cual le costaba trabajo desprenderse en su compañía. A pesar de sus gustos un tanto groseros, estaba lejos de ser indiferente a la bella figura y demás atractivos de la joven viuda; estaba, a su manera, violentamente enamorado; pero su temor, que espontáneamente transmitía bebiendo a varios amigos de su predilección, su temor estribaba en que su prometida fuese una gazmoña, y el diablo me lleve—añadía—si yo sé cómo se las puede gobernar un hombre con este linaje de mujeres!

Se hubiese verdaderamente creído que madame de La Pave estaba en el secreto respecto a las aprensiones y escrúpulos de su futuro, y que ponía un cuidado especial en aliviarle de su peso. La viuda se esforzaba, para complacerle, en salir de su reserva natural. Le daba bromas tiernas y familiares; paseándose con él en sus jardines, se ponía flores en los cabellos; cogía cerezas y se las servía con las puntas de sus dedos; buscaba pretextos para poner delante de su cara sus bellas manos perfumadas, como si hubiese querido hacerle respirar algún olor agradable.

Ante tales procedimientos no podía Gerardo conservar de ninguna manera la timidez desconfiada que tanto tiempo le ha-